

为何7天至少做一次核酸检测?长沙疾控官方解读来了

“15分钟核酸采样圈”检测点这样分布



扫码看视频

长沙已建成15分钟核酸采样圈,市域范围(全域)内所有人员,以7天为一个周期至少完成一次核酸检测,即一个星期内,辖区所有人必须进行至少一次核酸检测。8月31日,长沙市新冠肺炎防控指挥部办公室印发《关于做好常态化便民新冠病毒核酸检测工作的通知》,开始实施常态化核酸检测。

为何实施该政策?如何落实?群众应该怎样配合?“15分钟核酸采样圈”检测点如何分布?(扫码看采样点分布详情)。9月1日,长沙市疾控中心传染病防控主任医师刘如春进行了解读。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 陈典 视频 李志远

为何每7天至少做一次核酸?

刘如春表示,落实常态化核酸检测,是基于当前的疫情防控形势和常态化防控的要求。

当前全国疫情形势复杂严峻,呈现多点散发、多地频发、局部规模性反弹的态势,近14天内全国本土疫情波及31个省和新疆生产建设兵团共236个地市,每日新增都在1500例以上。个别地区疫情一经发现即呈社区传播之势,病毒隐匿传播亦有时日,导致疫情扩散,防控难度巨增。

常态化核酸检测是疫情发现的途径之一,全国有部分城市疫情最早发现就是通过常态化核酸检测措施。

长沙作为全国网红城市,人员流动频繁,疫情输入的风险一直存在。因此,除风险职业人员和重点机构场所人员按规定的检测频次执行外,要求对长沙市辖区内的所有人员实行7天之内至少完成一次的核酸检测,就是为了最大限度地早发现疫情,尽早采取处置措施,将疫情防控在最小范围,实现全市疫情防控与经济社会发展相统筹。

如何严格落实常态化核酸检测工作

刘如春介绍,长沙各区县市在落实常态化核酸检测工作时,根据每日采样人数、排队时间

等情况,合理设置一批常态化便民免费核酸采样点。要求原则上居民步行15分钟能到达采样点,排队时间不超过20分钟。

同时,要加强采样点的人员配备,科学设置采样时间,尽可能方便服务群众,减少资源浪费。

此外,要加强采样点管理,采样人员符合资质,培训到位,采样过程规范,保证检测质量。

严格落实个人防护,落实戴口罩、一米线要求,切实防止人员交叉感染。同时要加强采样点医疗废弃物管理,专人负责,规范处置,清运及时。

市民不按要求核酸检测将被追责

刘如春表示,首先要主动履行防疫义务,按照长沙市防控指挥部的要求,严格执行7天内至少完成一次核酸检测的措施。其次是进入各类公共场所,主动扫“湖南场所码”。

继续坚持做好个人防护,进入室内场所或在户外人群聚集的场所要佩戴好口罩,注意保持社交距离,少扎堆,少聚集,避免在通风不良、空间密闭的场所长时间停留。

符合新冠疫苗接种条件的市民(特别是60岁以上人群),请尽早主动完成疫苗全程接种和加强接种。

市民未接受检测会被弹窗提醒,执意不接受检测导致疫情发生传播,将被追究相关责任。

军哥说新闻

长沙“一周一检”有必要吗

“长沙市域范围内所有人员,以7天为一个周期至少完成一次核酸检测。”这个通知下得有点突然,以至于引起了种种猜测。8月31日晚我们官方微博报道后,这个话题的阅读数已接近2亿人次,评论区说什么的都有。看来全国人民都很关心网红城市长沙的防疫安全。其实就是为了让大家放心地安全地开心地来玩,长沙才升级了防控措施。

另一条突发消息是,成都市从9月1日18时开始采取高强度防控措施,接近“封城”。这也是一座以悠闲生活著称的网红城市,千万级人口的天府之国,突然停摆,确实很遗憾。三年防疫战打下来,大家都知道,生活慢下来,病毒就快不了。“封城”是最高级别的有效防控措施,效果很明显,可损失也很大。不到万不得已,省会级的大城市不会采用这种极端手段。

在常态化疫情防控形势下,在刚刚过去的暑期游热潮下,全国疫情呈点状爆发的严峻态势下,现在回过头来再看长沙的“一周一检”,是不是好理解多了?长沙市开展“一周一检”的免费常态化便民新冠病毒核酸检测工作,就是为了确保全市疫情防控与经济社会发展相统筹,切实做到“早发现、早报告、早诊断、早隔离”。

坚持社会面动态清零不是挂在墙上的口号,

是要实实在在地落到日常工作中的措施。早一点发现,就意味着有效地截断了一条传播链,就意味着大家出门在外更安全一点。“外防输入”不能简单地关门谢客,只是严格按照防疫要求对进入和返回本地区的人员重点关注,经济条件允许的大城市根据疫情形势调整时间间隔开展常态化核酸,确有必要,否则是要会付出代价的。有网友担心,虽然个人是免费核酸,但花的仍是纳税人的钱。这笔账可能要换一种算法才好理解。常态化核酸检测一般是混检,成本也越来越低,整体算起来虽然要花一笔钱,但大城市的财政收入还是能够轻易承受的。如果没有尽早发现,一旦蔓延成灾,大城市被迫封城停摆,那时候所造成的直接间接损失难以估量,与常态化核酸的成本完全不可同日而语。而且普通市民的生活更加受影响,比如西安、上海,就是活生生的例子啊。

疫情防控是公共政策,也是国家路线,需要全体民众的自觉配合。人人为我,我为人人,应该成为一种公共道德规范。这是做人的一种基本修养。在不断变异的新冠病毒面前,它可不管你是不是更聪明更有钱更有权,因为它是人类的公敌。当下,我们既要保防控又要保经济,大家要多一点理解和配合,千万不要在行动上和舆论上拆台。这样我们才有可能共同推动这种公共秩序的构建和运行,才能早日战胜病毒。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文



某电商平台展示的可定制亚克力材质码。

现象

亚克力版健康码“上线”是否真的实用?



扫码看新闻

三湘都市报9月1日讯 “明天孩子要在学校做核酸了,赶紧得给她打印健康码。”……8月31日,长沙市新冠肺炎防控指挥部办公室发布通知,要求在常态化疫情防控形势下,长沙市域范围内所有人员,以7天为一个周期至少完成一次核酸检测,这意味着需要在校做核酸的学生每周必须打印一次健康码。记者发现,部分家长为了省事,在网上定制了亚克力材质的健康码,“亚克力比较好保存,‘亚克力健康码’可以一劳永逸。”

“滴”,伴随着清脆的信息扫描声,在核酸检测点,学生手持健康码正准备进行核酸检测。记者发现,除了纸质版的健康码外,还有“亚克力版”的健康码。“妈妈说,‘亚克力健康码’比较好保管,我已经使用过很多次了,在学校很方便。”小杨告诉记者,以前使用纸质版的健康码非常容易褶皱,医护人员扫描很困难,有了“亚克力健康码”,他每次都能迅速过检。

记者观察到,在某电商平台上有不少店铺售卖“亚克力健康码”,并且其制作销量可观。

的确,在核酸常态化的背景下,给学生制作一个“亚克力健康码”,从一定程度上来说,或许提升了核酸检测效率,让核酸采样流程能高效开展,但是将健康码、名字等各种私人信息发给商家,或者是打印出来挂在脖子上,会不会泄露隐私呢?

“我也是担心隐私泄露。”李燕告诉记者,她觉得纸质版健康码也不麻烦,相反,“亚克力健康码”的挂牌上会印有孩子的名字等个人信息,一旦被别人捡起,说不定会造成一定的麻烦。“我是不会给孩子定制的。”

那么,“亚克力健康码”是否真的很实用?记者将持续关注。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京
实习生 蒋友宏